

## Село-ДЫМКОВСКОЕ, Туринскаго уѣзда.

*Кто Богъ велий, яко Богъ нашъ;  
Ты еси Богъ творяй чудеса* (76 пс.  
14—15 ст.).

1919 г. іюня 13 дня въ дер. Луговой, Дымковскаго прихода, Туринскаго уѣзда, потерялся 4-хъ лѣтній мальчикъ Миша.

Миша сынъ солдата Іакова Никитина Гусева, находящагося по сіе время въ плѣну у германцевъ. Миша очень толковый и не застѣпчивый мальчикъ, одинъ сынъ у матери, живущей совмѣстно со своимъ много-семейнымъ свекромъ. 13 іюня Миша съ двумя подростками Филиппомъ 16 лѣтъ и Федоромъ 6 лѣтъ пошли за деревню; саженьхъ въ 100 отъ деревни Миша споткнулся за лежащую вершину, палъ и дальне идти со своими спутниками не пожелалъ, сказавъ, что онъ пойдетъ обратно домой. Филиппъ и Федоръ пошли дальше, а Миша, какъ это бывало и раньше, одинъ пошелъ домой. Прошло нѣсколько часовъ; всѣ домашніе были дома, сѣли обѣдать, а Миши нѣтъ; „ну видно гдѣ то съ товарищами бѣгаетъ“, подумали домашніе, и успокоились. Время клонится къ вечеру, Миши нигдѣ на улицѣ и дома не видно, куда могъ дѣться ребенокъ? пошли искать по деревнѣ, въ гумнахъ, огородахъ, въ прудкѣ и въ полѣ, нѣтъ нигдѣ ребенка; заявили старостѣ, пошли въ лѣсъ всѣмъ обществомъ, искали вечеръ и ночь всю, найти не могли. Іюня 14-го день св. пророка Елисея, мѣстный сѣвѣжій праздникъ въ дер. Луговой и крест. ходъ со св. иконами по полямъ, лѣсамъ и въ деревнѣ по огородамъ. Пошли и приѣзжіе гости въ лѣсъ искать мальчика, служили молебенъ на томъ самомъ мѣстѣ откуда мальчикъ отсталъ отъ своихъ спутниковъ; дали знать въ земскую управу и милицію; встревожилось гражданское мѣстное начальство, стали производить допросы; заподозрили Филиппа, не убилъ ли онъ Мишу и не спряталъ ли куда; пытали, пытали Филиппа и отправили его въ г. Туринскъ арестованнаго, но Филиппъ одно говорилъ: „не виноватъ и ничего худого съ Мишей не дѣлалъ“. Подняли на ноги всю волость искать мальчика; прошли вдоль и поперекъ весь ближайшій лѣсъ и покосы, но мальчика нѣтъ, какъ нѣтъ ни живого, ни мертвого. Іюня 18 въ д. Луговой былъ совершенъ крестный ходъ съ чтимымъ образомъ Спасителя изъ градо-Туринскаго собора и опять какъ и 14 числа, служили молебенъ недалеко отъ злополучнаго мѣста и масса участниковъ крестнаго хода разсыпалась по лѣсу искать Мишу, поиски успѣха не имѣли. Прошло 8 сутокъ, наступили девятыя; многіе отчаялись найти Мишу живымъ, къ тому же за

все это время погода стояла самая неблагоприятная: то было очень холодно, то дождливо, то очень жарко и сильно оводливо и было невыносимо скоту и взрослымъ пребыть нѣсколько часовъ въ лѣсу. Ищущіе люди испытывали отъ овода большое мученіе и безпокойство и не могли вѣрить, чтобы потерявшійся мальчикъ голорукой, босой, голодный, въ легонькой фуражечкѣ и сермяжечкѣ могъ быть живымъ за столько тяжелыхъ дней. Пошли 9 сутки, народъ и милиція совсѣмъ закружились, не знаютъ что и дѣлать. Юни 21 дня находящійся въ трехдѣльномъ отпускѣ д. Луговой солдатъ Сергій Порфиріевъ Боярскій пошелъ версты за 5 отъ деревни порубить оглобель; не дойдя до назначеннаго мѣста версты 1½ или 2 онъ захотѣлъ сильно пить, свернулъ съ дороги и пошелъ вправо къ болотцу; идетъ по лѣсу (лѣсъ не густой, покосы) сажень 30 отошелъ, видитъ—по травѣ бодро идетъ къ нему Миша, босой, въ фуражкѣ, въ сермяжкѣ и въ рукахъ несетъ тѣ самыя игрушки, съ какими 13 числа ушелъ изъ дома, а игрушки такія: старая изломанная желѣзная скобочка вершка въ 2 и два деревянныхъ чурбашка (или вѣрнѣе двѣ гладенькія щепочки); Миша называетъ солдата по имени правильно и здоровается съ нимъ: „дядя Сергій, здравствуй!“ Сергій обрадовался, взялъ Мишу на руки и понесъ его въ свою деревню. „Гдѣ ты былъ?“ дорогой спрашиваетъ его Сергій, „я былъ въ гостяхъ у дяди Егора;“ (Егоръ родной братъ Сергія, нашедшаго мальчика) „у него—и съ нимъ на постели ночевалъ 3 ночи, дыми вѣл бѣлый хлѣбъ, игралъ съ маленькими ребятами, ихъ тамъ было много и мы всѣ ѣли сокъ.“ Пришелъ Сергій съ Мишей въ ихъ домъ. Поглядѣвъ Мишу, найденнаго Сергѣемъ, сбѣжалась вся деревня; Миша со всѣми разговариваетъ, всѣхъ узнаетъ и называетъ; про себя говоритъ только то, что дорогой говорилъ Сергѣю. Тогда же пригласили родные Миши причтъ с. Дымковскаго отслужить благодарственный молебенъ. Во время молебна Миша стоялъ на своихъ ногахъ около своей мамы и истово и усердно полагалъ на себѣ крестное знаменіе, видъ Миши былъ очень утомленъ, на лицо похудѣлъ, желудокъ совершенно пустой; рѣшили Мишу двое сутокъ кормить немного и самой легкой пищей. Ъсть Миша запросилъ сразу же, какъ только Сергій его взялъ въ лѣсу на руки, но Сергій, какъ опытный солдатъ, участвовавшій во время войны съ Германіей, въ многочисленныхъ походахъ, ѣсть Мишѣ не далъ и, прибывъ съ нимъ въ деревню, строго наказалъ роднымъ, чтобы давали Мишѣ пищи, какъ можно меньше и то чтобы не черпаго, а бѣлаго хлѣба. Вся одежда и тѣло Миши совершенно оказались цѣлы, только на лбу остались слѣды усердной работы овода. Въ 8 сутокъ Миша могъ умереть въ лѣсу отъ страха или холода, или овода, или голода, но онъ остался живъ и идетъ на своихъ ногахъ въ полномъ сознаніи и памяти и игрушки при немъ. Не ангелъ ли Господень день и ночь хранилъ младенца и утѣшалъ его такъ славно, что Миша не имѣлъ заботы о томъ, что онъ находится не дома, играетъ съ множествомъ такихъ же дѣтей и будто—они всѣ ѣдятъ бѣлый хлѣбъ и какъ бы лакомство, древесный сокъ; ночь спитъ на постелѣ со знакомымъ ему дядей Егоромъ?

22 іюня старшій милиціонеръ привозилъ въ домъ Миши фельдшера; послѣдній осмотрѣвъ ребенка нашелъ, что Миша отъ природы имѣетъ порокъ сердца, птичью грудь и слабый желудокъ; все это еще болѣе увеличиваетъ удивленіе, какъ слабый отъ природы ребенокъ могъ прожить при тяжелыхъ климатическихъ условіяхъ

безъ теплаго крова, пищи и материнскаго ухода 8 сутокъ. Фельдшеръ убѣдительно говоритъ, что ребенокъ могъ питаться к. л. травами, древеснымъ сокомъ и поэтому не утратилъ физическихъ силъ, но вѣдь у ребенка не было ни ножа, ни топора, какъ же онъ могъ добыть древесный сокъ, и если бы онъ питался травами, онъ бы навѣрно и сказалъ, что рвалъ и ѣлъ травы, но этого онъ не говоритъ, не говоритъ и его 4-хъ лѣтній возрастъ въ пользу того, что онъ имѣетъ понятіе о томъ, какія травы питательны и не вредны для человѣческаго организма.

Событіе, происшедшее съ мальчикомъ Мишей, много причинило хлопотъ его родственникамъ, членамъ милиціи и всей Дымковской волости и будетъ надолго памятно для всѣхъ, какъ всемогущій Богъ хранитъ въ напасти сущихъ цѣлыми и невредимыми вопреки всѣмъ сужденіямъ и гадавіямъ людей, какъ бы не желающимъ видѣть и понять правящую всемогущую, премудрую десницу Божию.

По слабости человѣческой родственники и знакомые во время потери Миши обращались къ гадателямъ и ворожеямъ, послѣдніе говорили даже мѣсто, гдѣ нужно искать мальчика и гдѣ онъ найдется и найдется онъ слабымъ и не въ своихъ чувствахъ, но всѣ предсказанія ихъ не сбылись, мальчикъ нашелся не слабымъ, а шедшимъ на своихъ ногахъ и совершенно не тамъ, гдѣ велѣли искать. Ложь и безчестіе на главу ворожеевъ, слава и благодареніе Богу, заповѣдавшему ангеломъ своимъ охранять во дни и ночи отъ всѣхъ напастей отрока Своего ради великія славы Своея!

Кто Богъ велій, яко Богъ нашъ; ты еси Богъ творяй чудеса. Да будетъ имя Господне благословенно отъ нынѣ и до вѣка! Господь посылаетъ испытанія и наказанія по дѣламъ нашимъ, Онъ же и милуетъ прибѣгающихъ къ Нему.

1919 г. іюня 25 дня.  
С. Дымковское.

Свящ. Андрей Чудовъ.